

走進縣城看發展 | 雲南騰衝：邊境小城的奮進路

【新華網】騰衝，地處雲南西部邊陲，與緬甸接壤，自古就是西南邊陲重鎮，有着厚重的歷史文化底蘊和繁榮的商賈。如今，邊境小城騰衝正發揮區位優勢、抓住開放機遇，努力建設文化旅游名城，推動興邊富民、鄉村振興。

文旅融合促發展

站在騰衝城的中軸線上，騰衝文廟與來鳳山文筆塔遙遙相對。明朝戍邊的將士帶來了中原文化的種子，中原文化、邊地文化、少數民族文化在這裏相融相生。

騰衝以獨特的文化魅力，吸引着全國各地的遊客。眼下正值暑期游高峰，騰衝市區的多家酒店入住率已連續多天達 100%。過去 5 年，騰衝累計接待遊客 7177.6 萬人次、旅遊收入 794.5 億元。

從騰衝市區往西南方向驅車 4 公裏，就到了著名的僑鄉和順古鎮。粉牆黛瓦、小橋流水、稻浪白鷗，月臺深巷洗衣亭的江南風景躍然眼前。不同文化的交融孕育出了豐富多彩的人文景觀。

跨過和順古鎮入口的雙虹橋，抬頭看到的古建築是由和順旅緬僑胞為振興家鄉文化，于近百年前集資創辦的和順圖書館。館中的 13 萬冊藏書，蘊藏着和順人的“詩與遠方”，在不足 8000 人的邊陲小鎮上，有近 3000 人辦理了借書證，耕讀傳家的鄉風在這裏代代傳承。

據介紹，今年 8 月 1 日至 14 日，和順古鎮遊客量達 38830 人次。

聚焦“大物流”發展

騰衝邊貿歷史悠久。依托南方絲綢之路開展對外貿易，騰衝成就了歷史上的繁榮。如今，騰衝境內有國家級一類口岸——猴橋口岸，以及滇灘、自治、膽扎 3 條省級邊境通道，是中緬貿易合作的重要前沿。

近年來，騰衝市充分發揮沿邊區位優勢，以打造“面向南亞東南亞輻射中心的重要前沿口岸”為目標，堅持聚焦“大物流”發展，全市口岸經濟發展勢頭良好。

依托猴橋口岸，邊民互市、進出口貿易及轉口加工經濟活動蓬勃發展，各類邊貿物流企業如雨後春筍，為騰衝經濟注入活力。

雲南瑞和錦程實業股份有限公司作為一家跨境物流公司，形成了駐緬甸境內從北到南、自西向東以及連通雲南的陸路跨境運輸網絡。該公司旗下的雲南騰衝瑞興國際物流有限公司，目前主要負責猴橋口岸的部分跨境運輸業務以及相關園區的經營業務。

據公司相關負責人李成助介紹，2022 年 2 月，雲南瑞和錦程實業股份有限公司和保山市騰衝邊境經濟合作區管理委員會的政企合作“騰衝猴橋口岸國際物流園”項目啟動建設。該項目自啟動以來，已經完成近 2000 祇集裝箱的跨境運輸，運輸貨物接近 5 萬噸，貨值超過 4 億元。

用好傳統村落資源 推動鄉村振興

騰衝傳統村落資源豐富。自 2012 年以來，騰衝市有 5 批次共 86 個村落入選中國傳統村落名錄，數量居全省第一。2022 年，騰衝市入選傳統村落集中連片保護利用示範縣（市、區）名單，是雲南省兩個入選縣（市、區）之一。

依托豐富的傳統村落資源，騰衝通過精準產業定位，實現傳統村落一二三產融合發展，走以旅遊為龍頭的產業發展道路，結合傳統村落實際，培育各具特色的農旅融合產業，着力打造一批環境優美、生態秀美、民風淳美的美麗鄉村及活態傳承的傳統村落，從而實現“望得見山、看得見水、記得住鄉愁”的美好願景。

騰衝市清水鄉三家村中寨司莫拉佤族村是一個有着 500 多年歷史的佤族聚居村寨，該村圍繞村莊



遊客在騰衝市和順古鎮內參觀游覽（2022 年 5 月 27 日攝）。新華社記者 陳欣波 攝



遊客進入和順圖書館參觀。新華社記者 陳欣波 攝 .jpg



這是和順圖書館正門（2022 年 5 月 27 日攝）。新華社記者 陳欣波 攝 .jpg



遊客在騰衝市清水鄉三家村中寨司莫拉佤族村參觀（2022 年 5 月 28 日攝）。新華社記者 陳欣波 攝 .jpg



遊客在和順古鎮內游覽（2022 年 5 月 27 日攝）。新華社記者 陳欣波 攝 .jpg

旅遊資源，成立騰衝市清水司莫拉幸福佤鄉旅遊專業合作社，因地制宜構建“黨支部 + 公司 + 合作社 + 農戶”的經營模式，發揮傳統村落自身特色，激發傳統村落內生動力。合作社通過盤活老茶園、研發農特產品、引進司莫拉餐廳、發展大米粑粑制作等積極拓展鄉村旅遊業態，農戶也自發建起了農家樂、民宿，從事農特商品售賣。

據三家村黨總支書記趙家清介紹，通過發展鄉村旅遊，村子不僅實現脫貧致富，還解決了村民的工作問題。現在村民們不用外出打工，在家門口就吃上了“旅遊飯”。2021 年，全村接待遊客 19.8 萬人次，實現農民人均可支配收入 18860 元，比 2019 年增加 7412 元；脫貧戶人均可支配收入達 17672 元，比 2019 年增加 7214 元。



遊客在騰衝市清水鄉三家村中寨司莫拉佤族村拍照留念（2022 年 5 月 28 日攝）。新華社記者 陳欣波 攝